

从“防空识别区”谈品牌管理中的底线思维

■ 叶昱克 / 文

最近震动世界的新闻莫过于中国在东海设立防空识别区了，弄得美国和日本惊慌失措。紧张兮兮，不断地出动战机在我国识别区活动，但中国也是积极应对，出动苏-30、歼-11等战机对进入识别区的美日战机进行识别。

要知道“防空识别区”和“领空”是两个概念，美日飞机进入中国“领空”就是侵略，中国可以利用导弹和战机将其击落，而进入中国划定的“防空识别区”则只能通过警告、伴飞、喊话、通报等形式进行识别管控。可见防空识别区是有很大的弹性的，而领空是神圣不可侵犯的，这是典型的“底线思维”。

“底线思维”在我们日常生活和工作中都会经常被用到。譬如，一个刚毕业的大学生去到一个大城市找工作，那么他就应该具备“底线思维”，首先自己没有太多的工作经验，找到的工作工资也不一定会太高，那么自己的底线就应该是企业开出的月薪能保证自己基本的生存，当然有的企业也许会例外，如果刚走上工作岗位的新人每个月连基本的生活都无法保障，那自然不能安心工作，也就谈不上进一步的发展。一个登山运动员，假如要登上珠穆朗玛峰，那么他登山的底线就是一定要保证自己在登山途中的“健康和安全”，失去了这个底线，登山绝不可能成功。

由此我们联想到企业在品牌管理中也必须要有“底线思维”，才能保证品牌的健康稳定和可持续发展。假如我们把品牌定位当做是品牌战略管理中的“底线”，那么围绕品牌定位开展的一系列营销活动及传播方式就必须守住“品牌定位”这一底线。

首先，产品品质要守住“底线”

譬如，食品、保健品行业，健康安全是品牌定位最基本的底线，如果企业生产出来的产品不安全，就突破了品牌定位的底线，企业决策层就必须千方百计的抓好生产管理、原料采购、产品检验等环节，来保证产品的健康安全，守住“安全”这一底线。近年来频频出现的牛奶、饮料、食用油等食品安全问题、最近几个月发生的台湾食用油事件，都是因为突破了“安全”这一底线。才最终导致企业和品牌的发展受到极大的挑战和危险。

另外，产品包装要守住“底线”

拿产品的包装来讲，譬如珠宝等奢侈品行业，一个品牌的定位应该守住“高端、高档、顶级、奢华”这一底线，如果销售这样的产品，包装很低俗、很普通、看上去像“地摊货”，那就打破了珠宝这一奢侈品行业的品牌定位底线，企业决策者一定要守住这一底线，不能让产品包装设计者和印刷人员突破这一底线。

其次，产品价格要守住底线

珠宝等奢侈品行业的产品定价也应该符合品牌高端奢华的定位，如果价格太低自然是不符合品牌定位底线的错误做法。

譬如，一个定位中高档的护肤品牌或者其他行业的高档品牌，企业销售人员为了把销量搞上去，不间断的、频繁而持续的搞打折、减价等促销活动，虽然，短期内，市场的业绩有了明显的增长，但是，时间一长，消费者看到这样经常减价的品牌就会产生“地摊货”的心理，一个品牌“高端、高档”定位的形象就会丧失殆尽。这样的品牌要么沦为低档次的品牌，要么会被市场淘汰出局，自然昙花一现。最后，品牌传播要守住底线。

再譬如，很多企业为了更好的推广品牌，往往会聘请明星做代言人，那么企业在寻找代言人时也必须要守住“品牌定位”的底线。譬如，护肤品要守住的底线是“白皙水嫩靓丽的肌肤”，如果请赵本山、冯小刚这一类人做广告代言人自然就不合适，请章子怡、范冰冰、刘亦菲等有白皙靓丽肌肤的女明星就理所当然了。卖农产品的请一位农家妇女做代言自然合适不过，但“LV”名牌包请一个农家妇女做代言一定会被人笑掉大牙。

看来“底线思维”不仅适用于个人生活和日常工作，也适用于国家安全战略，同样也适用于企业的品牌战略管理。

零售店管理的七个关键字

■ 江猛 / 文

很多老板发出如此的感慨，究竟如何进行突围？如何改变现状？文中所指的零售店，根据每个行业的叫法不同，零售店泛指：专卖店、商场专柜、众多的零售店面；每个行业，甚至每个企业都有自己的专卖店名称，就举例汽车轮胎公司：邓禄普轮胎来说，他们的零售店分几个级别：优轮家、捷轮家、邓禄普专卖店、邓禄普轮胎形象店、邓禄普轮胎招牌店等等，这是企业零售时的一种常态，各个企业都进行分类进行销售。

那么，我们如何才能做好零售店的管理和销售，我们应该做哪些事情呢？

结合多年的服务零售店的经验，总结了七个字：人、财、物、进、销、存、息。

我们举例来分析作为零售店老板的您，如何做好这七个字的管理：

零售店管理的第一个字：人；顾名思义，就是指我们零售店的员工，零售店的人员构成有两个特点：一个是夫妻两人组成，一个是一些自己的亲戚朋友组成，这无疑对管理也造成一定的难度，不管理不行，管理也不知道从何下手。

一个老板这样描述他现在的员工现状：我每天还要为他们做饭，甚至一道菜做不好，他们就有意见，比照顾自己的孩子还难，他们对你的销售好坏不关心，他们只关注自己每月领取的工资，少给他们发一毛钱，他们就会半夜给你打电话，告诉老板，把我的工资算错了，他们对工作没有太多的责任感，想做就做，不想做直接就告诉你不做了，没有前期的任何预兆，有一次，我的一个员工要走，我前后去了他家四趟，他最终还是要走了，有些员工很有想法，但是干几天就泄气了。到底现在

这些员工怎么了？到底出现了什么情况？

这些问题不是一个老板在抱怨，似乎成了一种社会风气，一种社会现状，我觉得现在中国人比以前富裕一些，不缺吃和穿，父母给孩子考虑的太多了，同时独生子女也在增多；无疑会给我们管理造成压力和挑战。

那么，我们从何做起呢？

从管理思路转变开始：我们要对这些人鼓励多、表扬多、引导多，因为他们有想法、有思想，就是没有成熟起来，我们在管理的同时少批评、少指责、少谩骂。

多去关心员工的生活和家庭，有时候关心员工的家庭比关心员工本人效果还要好；甚至有些企业做出这样的决定，把员工每月的工资中间抽出几百元邮寄回家里的服务，他们定义为孝敬父母的资金。

还有一些零售店老板，看到一些比错的员工，明明知道自己要创业了，就找他们谈谈，成为你的合伙人，开连锁店让他们去管理，这也是一种思路，我们零售店老板可以尝试一下。

还有老板为了留住零售店的员工，主动给他们买了保险，等等。

这一切都是管理方式在转变，我们也要做好三件事。

第一件事：员工的招聘工作

害怕员工离开，因为我们没有人员的储备，走了一个员工，老板就要亲自上，所以我们从源头开始做起，不断的招聘一些新人做好储备，通过人才网、人才报纸、人才市场、职业技校等等，随时储备一到两个人做替补队员，虽然这样开支增加了，但是同时也弥补了员工流失带来的损失。

第二件事：员工的成长和发展规划

人都是有想法的，我们要让每一个员工的想法和老板的想法吻合在一起，这样会更好的激发员工的干劲，任何一个人都不愿意生活在漫无目标的生活和工作中，要想让员工不断的提升和发展，我们作为零售店的老板也要把事业不断的做大，不断的增加你的连锁店和营业面积，从夫妻店向公司化运作的转变，给员工留下发展和提升的空间。

第三件事：员工的激励

每一个人做事情都有动力和阻力，当动力大于阻力的时候，他会有能量，会去做事情，当一个员工没有动力的时候，你一批批评他，他马上会跑。

我们激励员工可以从资金，也可以从平时的工作中间用语言来激励他。假如：一个员工干的不错，给予一些金钱的奖励，时常的进行一个评比和竞赛活动，还有一个员工今天表现不错，当中表扬一些，鼓励一些，表扬别人时，带上喇叭，批评人时，闭上嘴巴。

马斯洛把人的需求氛围五个层级：

第一层级：生理需要：基本的生活需求，吃穿住用行；

第二层级：安全需要：员工需要安全、稳定，不要受到伤害；

第三层级：社会需要：认同、友爱、关爱、朋友待遇；

第四层级：尊重需要：成就感，受到尊重，引人注目；

第五层级：自我实现需要：学习、发展，实现自我的价值；

根据员工的不同层级的需要，我们进行

去管理，不断实现员工的最高需求。

零售店管理的第二个字：财——就是指我们零售店老板的财务管理；

我们做生意，刚开始没有钱，甚至是借钱在做生意，等我们挣到钱了，我们会到处投资，最后生意失败，钱没有了；

财务管理：我们要做到财务资金的绝对安全，同时也要保证资金的专注性，可以投资，但是不要乱投资，一定要保证你现在的生意是绝对的挣钱，在涉足别的投资。

同时也要保证客户的财务是安全的，我们不要私自拿和保存客户的财物，这样会招来不必要的麻烦和误会。

举例分析：一个汽车行业经销商，他经商多年，挣到一些钱，后来就开始投资别的行业，由于各方面的原因，投资生意失败，导致资金断流，影响到现在的生意，后来现在的生意也受到了影响，业绩下滑，也没有自己从厂家进货，这时厂家非常着急，总是完不成销量，最终不得不从新寻找新的代理商。

这样的案例，在我们的身边很多，现在的生意没有所谓的好做与不好做，投机主义不可取，关键要靠我们的真本领好好去做，现在就没有能力是不行了。过去靠机会主义，现在就要靠能力了。

零售店管理的第三个字：物——就是指我们自己零售店（专卖店）的固定资产；

曾经一个老板给我讲，我的一个店面总是丢电脑，安装一个丢一个，不知道怎么回事？

我说你这样下去不但电脑丢掉，你店里的所有东西都会丢掉，关键是你如何管理你的固定资产。

恒源祥：我们都知道他们店里的羊绒都

是几千元一件，一天丢一件，这个老板一定赔钱，他们做一个规定，不允许一个人在店里，每天最少两个人在店里，如果丢了，谁上班的时间，谁负责。如果你放一个人在店里，丢的可能性就大了。

安装摄像头，不但可以预防财物的安全，同时也可以看到每个店面员工的工作状态。

我们每一个零售店老板要做到：每天销售量是多少？每月销售量是多少？利润是多少？都要进行登记，做好记录，这是很关键的一个店，很多老板对自己的店盈利如何不知道，销量如何不知道，这样就谈不上管理。

零售店管理的第四个字：进——就是指我们的进货情况：

每一个零售店老板，每天都要关注进货出；货物的进入情况，货物的出仓情况，销售的进账情况，销售的支出情况；进货是否及时，送货的原则是什么？对于厂家推出的新产品是否及时跟进？等等。都是我们零售店老板关注的问题。

每年，我们零售店上游的客户都会做一些促销活动，这无疑就是我们进货的最好时机，同时我们也要把握好你现在的销售情况，产品的型号和款式如何，进货要匹配你的实地销售情况进行。

高中低价位的产品同时都要进货，因为消费者的层次不一样；对于新产品，我们要适当尝试销售，因为每一个行业和公司，都会不断推出新产品，产品升级是一个不断的规律，我们要配合上游的供应商，进行新产品的销售。

畅销产品的进货要及时，同时存货要有保证，是平时销量的1.5倍到2倍的库存量。

成功企业家：富有哲学智慧的管理家

■ 彭杰 / 文

但凡成功的企业家都有一套管理哲学，因为哲学就像一只罗盘，能指引企业家经营的正确方向，帮助企业家迎接挑战，追求成功。企业家是生产要素组织与管理者，是管理人与事并通过管理创新进而创造价值并实现利润的。

思想是实践的先导。而管理思想应如海纳百川的博厚悠远。撇开就事论事的狗咬尾巴式的循环往复，从另一个角度看，我们知道，哲学、社会科学的思想方法、企业文化与人文价值等等，都已成为企业经营管理的软体和灵魂。

管理首先是向内型的，管理者首先要管理自己，核心要素是管住内心欲望。对于企业家而言，管理首先是管住非法的需求，满足合理的需求，才能在管理过程中经受诱惑，淡定、从容、顺应经济规律和行情周期，实现少投多产或少投资高质量产出。

相由心生，管理的行为由内心作用而产生。“善心”的“仁义礼智”可衍生出“恻隐、羞恶、是非、辞让”的德行，有利于形成企业管理的正能场。故而朱熹提出“遏人欲而存天理”，限制人

性之恶，光大人性之善，管理者通过光大人性之善，才能发扬正义力量。管理者只有管理住内心中的贪婪，才能管好他人，才能管理好企业，才能将企业管理与行善积德统一起来。

孔子认为，真心诚意的成功企业家不仅要立志，而要立大志，这是因为“取乎其上，得乎其中；取乎其中，得乎其下；取乎其下，则无所得”。只有立大志，企业家内心不再为诱惑而动摇，真心诚意也不会口惠而实不至。为此，诸葛亮提出了“志当存高远”的论断，要求企业家“静以修身，俭以养德”，因为“非淡泊无以明志，非宁静无以致远”。

子曰，“学而时习之”，学习要时常复习，才能化知识成为内在智慧的要素，同时要理论联系实际，善于举一反三，“温故而知新”，而只有将知识结构与生产经营结构结合，知识才能转化为活的智慧。

真正为企业管理服务，最终化知识为生产力，实现管理目标或人生的志愿。因此，学习要结合企业管理实践深入思考，通过实践验证并反复思考，发现知识“明结构”中没有显现的真理，这也就是孔子所言的“学而不思则罔；思而不学则殆”。

俗话说，“一个篱笆打三个桩，一个好汉要

三个帮”，企业家不可能单打独斗成功，在经营管理活动中需要团队、需要朋友帮助，但交友要谨慎。孔子认为，“益者三友，损者三友。友直，友谅，友多闻，益矣。友便辟，友善柔，友便佞，损矣。”孔子因此建议，多交良师益友，远离损友。益友由于“心正”“意诚”，身心存在正能量，会给企业家正面的力量，有利于达成管理目标。

交朋友，要看是以利为出发点，还是以义为出发点。着眼利益交换的朋友，只是一时的朋友，还可能成为利益场中害人的朋友。只有求仁义的朋友，才能交心，才能长期合作相互帮扶，成就共同的事业。

骡子的精神这个流传很广的故事是这样的：一个农夫在他的地里挖了一个大坑，主要是为了埋掉一些地里清除出来的杂草和垃圾。但是，他还来不及填掉这个大坑的时候，不幸的是，自己的骡子不小心一脚踏空，掉了下去。

农夫不断地铲土，骡子就不断地把背上的土抖下去，脚下踩着“失败与跌倒”的土……渐渐地，骡子踩在脚下的土越堆越高。到了后来，当土堆到一定的高度时，它一下子就从坑里爬了上来，终获自由。

向来成功的背后，必是不能自主的挫折，这些对于罗尔夫·斯克尼迪尔亦复如斯，因为他永远踩着比别人更加不屈不挠的步伐；失败与跌倒对他来说只是寻常小事。罗尔夫·斯克尼迪尔是享誉全球的制表集团(Ulysse Nardin)的总裁。当人们问及其从事制造高精度手表多年中自恃的理念是什么时，他回答到：“永不低头，做‘失败’的头号敌人；踩着‘失败与跌倒’的土冲出！”

20世纪最伟大的两位企业领导人之一就是GE(美国通用电气)公司的总裁韦尔奇，他的管理哲学之一是棒子加红萝卜。在GE，韦尔奇是有名的铁血宰相，他决策迅速、果断，办事讲求效率和高质量，同时重视底线和结果。当年他新官上任三把火，公开宣称凡是不能在市场维持前两名的公司企业，都会面临被卖或被裁撤的命运。同时韦尔奇裁撤起员工来，也绝不心软。

然而，韦尔奇也有非常关心员工的一面。一

次，一位中层管理者在韦尔奇面前第一次主持简报，由于太紧张，两腿发起抖来。下来后，他坦白地告诉韦尔奇：我太太跟我说，如果这次简报砸了锅，你就不要回来了。随后，韦尔奇叫人送了一瓶最高级的香槟和一束红玫瑰给这位经理的太太，并在便条中写到：你先生的简报非常成功，我们非常抱歉害得他在最近几个星期忙得一塌糊涂。

成功企业家是富有哲学智慧的管理家。现在社会经济信息瞬息万变，企业竞争日趋激烈。要使企业久盛不衰，企业家不仅要有管理理论和实践经验，更要有胜人的哲学智慧。全球目前经营的企业至少有500万家。

而目前超过百年的在营企业不超过500家，且每年以30%的速度在进行更替。中国目前的企业大部分都不超过40年，很多中小民营企业的平均寿命只有2.9岁，这些“短命企业”起起落落，完全被市场推着走。

无论治国还是管理企业，仅凭法律、制度是远远不够的，还必须要有“教”的处世哲学和文化的“润物细无声”。管理哲学在现今社会尤为重要，如何经营与客户的关系成为一个重要的课题，客户关系管理也越来越受到企业的重视。